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Анотація. Дослідження проводили на 2 групах коропів 5-річного віку, які за 

принципом аналогів були розділені на контрольну та дослідну групи, по 10 особин 

у кожній. Самкам коропів дослідної групи згодовували комбікорм із добавками 

Йоду, Цинку і Селену у вигляді калію йодистого дозою 5 мг/кг, цинку сульфату – 

40 мг/кг та натрію селеніту – 0,3 мг/кг комбікорму. 

Констатовано значно більший вміст загальних ліпідів – на рівні 4,96 г% в 

ікрі і значно менший їх вміст на рівні 1,66 г% у личинках коропів контрольної 

групи. Згодовування самицям коропів дослідної групи у переднерестовий період у 

складі раціону мінеральної добавки спричиняє збільшення вмісту загальних ліпідів 

(р < 0,01-0,001) і фосфоліпідів (р < 0,001) у ікрі та виведеній з неї личинках. 

Водночас у досліджуваних зразках зафіксовано пропорційне суттєве зменшення 

(р < 0,05-0,001) відносного вмісту вільних жирних кислот, триацилгліцеролів та 

ефірнозв'язаного холестеролу. 
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Актуальність. Короп є третім із видів прісноводних риб, що нині 

вирощують у світі. Науковці та фахівці ведуть роботи щодо поліпшення його 

біологічних і продуктивних особливостей та господарських показників. Вивчення 

питань, пов'язаних з впливом мікроелементів, зокрема Йоду, Цинку та Селену у 

раціоні риб на певні ланки метаболізму в їхньому організмі знаходиться в центрі 

уваги вітчизняних і зарубіжних дослідників [3, 7]. Відомо, що життєдіяльність 

ставових риб, зокрема коропа, його репродуктивна здатність значною мірою 
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залежить від забезпечення їх потреби в цих мікроелементах, це зумовлено 

широким спектром біологічної дії Йоду, Цинку та Селену в організмі риб [2].  

Період розмноження коропа часто є критичним, тому у цей час багато 

чинників довкілля стають лімітуючими [1, 8]. Період превітелогенезу, який 

характеризується початковими фазами протоплазматичного розвитку ооцитів, і 

охоплює І та ІІ стадію розвитку гамет, зумовлює тривалість дозрівання коропа. 

Відповідно, функціонування метаболічних процесів значною мірою залежить від 

умов забезпечення організму плідників риб структурними та енергетичними 

елементами [3, 14].  

Відомо, що життєстійкість ембріонів та майбутніх личинок тісно корелює з 

якістю овульованої ікри, що у значній мірі залежить від кількісного та якісного 

складу у ній ліпідів, амінокислот, вітамінів та мікроелементів [6, 11].  

Не менш важливим етапом, що забезпечує в подальшому ефективність 

нересту, є весняний переднерестовий період, упродовж якого у коропових риб 

відбувається низка метаболічних процесів, спрямованих на підтримку переходу 

розвитку ікри з IV незавершеної стадії зрілості в ІV завершену та V стадію, за якої 

відбувається нерест [13]. У цей короткий час вирішальне значення має 

забезпеченість плідників коропа необхідними поживними речовинами, які 

сприятимуть не лише активному дозріванню статевих продуктів, а й 

опосередкованому формуванню ростового та опірного потенціалу майбутнього 

потомства[10, 15, 16]. Оптимальне забезпечення потреб самиць риб у всіх 

елементах живлення, у тому числі у ліпідах має важливе значення для одержання 

повноцінних гамет і високої життєздатності одержаних від них личинок[5, 9, 18]. 

Дослідження складу й обміну ліпідів, що виконують у живих організмах 

різноманітні функції, виявило їх значну екологічну варіабельність у 

представників різних видів тварин [12]. Значне зацікавлення викликає вивчення 

різних аспектів обміну ліпідів у риб, оскільки ця група нижчих хребетних тварин, 

що виділяється за видовою різноманітністю та умовами проживання, має, на 

відміну від ссавців, низку особливостей у фізіолого-біохімічних адаптаціях на 

рівні ліпідів[4, 6]. 



Мета дослідження полягала у з’ясуванні впливу згодовування мінеральної 

добавки, що містила Цинк, Селен і Йод до раціону самок коропів у 

переднерестовий період на деякі ланки обміну ліпідів в отриманій від них ікрі та 

виведеній з неї личинках. 

Матеріали і методи дослідження. Дослід проведено у Львівській дослідній 

станції Інституту рибного господарства НААН у квітні-травні на 2 групах коропів 

5-річного віку, які за принципом аналогів були розділені на контрольну та 

дослідну групи, по 10 особин у кожній. Риби утримувалися у спеціальних лотках 

за умов постійної замкненої системи циркуляції води. Температурний режим 

підтримувався на рівні 20
О
С. Рибам контрольної групи впродовж 30 діб 

згодовували гранульований комбікорм (рибне борошно, соєвий шрот, пшениця, 

жито, олія). Самкам коропів дослідної групи аналогічно згодовували вказаний 

комбікорм з добавками Йоду, Цинку і Селену у вигляді калію йодистого дозою 5 

мг/кг, цинку сульфату – 40 мг/кг та натрію селеніту – 0,3 мг/кг комбікорму. По 

закінченню досліду від риб контрольної і дослідної груп брали зразки ікри та 

виведені з неї личинки для проведення досліджень ліпідного складу. 

В ікрі та личинках визначали вміст загальних ліпідів ваговим методом після 

екстракції їх сумішшю хлороформ-метанолу (2 : 1) за методом Фолча та вміст 

окремих класів ліпідів методом тонкошарової хроматографії на силікагелі в 

системі розчинників гексан – диетиловий ефір – оцтова кислота (70 : 30 : 1) з 

наступним кількісним їх визначенням біхроматним методом [17].  

Результати досліджень статистично опрацьовували з використанням 

стандартного пакету програм Microsoft Office 2013, та t-критерію Стьюдента для 

визначення вірогідної різниці, p < 0,05. 

Результати досліджень та їх обговорення. У таблицях 1 і 2 наведені дані 

про вплив добавок мікроелементів Цинку, Йоду та Селену до раціону самиць 

коропів на вміст загальних ліпідів і співвідношення їх окремих класів у отриманій 

від них ікрі та виведених з цієї ікри личинок. При аналізі результатів досліджень 

ліпідного складу ікри та личинок коропів звертає на себе увагу значно більший 

вміст загальних ліпідів – на рівні 4,96 г% в ікрі і значно менший їх вміст на рівні 



1,66 г% у личинок коропів контрольної групи. Високий вміст ліпідів у ікрі можна 

пояснити важливою резервною роллю ліпідів – у цьому випадку ліпіди слугують 

джерелом енергії та пластичним матеріалом для розвитку личинок. Зменшення у 

2,8 рази вмісту ліпідів у личинках коропів контрольної групи порівняно з ікрою 

ймовірно обумовлене інтенсивним використанням ліпідів на ранніх стадіях 

онтогенезу риб. Крім цього, звертає на себе увагу, це високий відносний вміст 

фосфоліпідів. Зокрема, в ікрі та у личинках коропів фосфоліпіди становлять 

більше половини від загальної кількості окремих класів ліпідів, а під впливом 

мікроелементної добавки їх відносний вміст зростає більше 70 %. Між тим 

кількість інших класів ліпідів у досліджуваних зразках розподіляється за 

окремими виключеннями рівномірно. Такий високий вміст фосфоліпідів в ікрі та 

личинках, серед яких імовірно переважає лецитин, можна пояснити важливим 

значенням фосфатидів у забезпеченні енергією і пластичним матеріалом для 

побудови клітинних мембран на ранніх стадіях онтогенезу у риб. Необхідно 

зауважити, що фосфоліпіди є джерелом поліненасичених жирних кислот, які, в 

свою чергу, є основним субстратом пероксидного окиснення ліпідів.  

Проведені дослідження показали (табл. 1), що згодовування самицям 

коропів у переднерестовий період добавки, що містила Селен, Йод і Цинк, 

спричинило значне  збільшенні вмісту загальних ліпідів у отриманій від них ікрі. 

Так, вміст загальних ліпідів в ікрі, отриманій від риб дослідної групи був на 

29,6 % (р < 0,001) більший, ніж у контролі. Ці дані свідчать про позитивний вплив 

згодовування добавки мікроелементів самицям коропа у переднерестовий період 

на відкладення ліпідів у їх ікрі.  

 

 

 

 

 

 



1. Вміст загальних ліпідів та співвідношення їх окремих класів у ікрі, 

отриманій від самок коропів, яким у переднерестовий період згодовували 

добавки Цинку, Селену та Йоду (М ± m, n = 3) 

Класи ліпідів Група риб 

контрольна дослідна 

Загальні ліпіди, г% 4,96 ± 0,08 6,43 ± 0,06*** 

Фосфоліпіди, % 56,5 ± 0,6 73,5 ± 0,8*** 

Вільний холестерол, % 11,50 ± 0,44 12,89 ± 2,38 

НЕЖК, % 10,69 ± 0,58 4,64 ± 0,16 

Триацилгліцероли, % 10,69 ± 0,29 6,25 ± 0,49*** 

Ефіри холестеролу, % 11,47 ± 1,88 2,58 ± 0,16 

Примітка. У цій та наступній таблиці різниці статистично вірогідні відносно риб 

контрольної групи *-р < 0,05; **-р < 0,01; ***-р < 0,001. 

 

Застосування самицям коропів дослідної групи у складі раціону вказаної 

мінеральної добавки спричинило зміни у співвідношенні окремих класів ліпідів у 

ікрі. Так, вміст фосфоліпідів у складі ліпідів ікри, отриманої від риб дослідної 

групи, досягає високого рівня 73,5 %, що на 17 % (р < 0,001) перевищує їх вміст у 

ікрі риб контрольної групи. Таке збільшення питомої частки фосфоліпідів у складі 

ліпідів ікри коропа відбувається за рахунок пропорційного зменшення відносного 

вмісту триацилгліцеролів (р < 0,001) і, особливо ефірів холестеролу (р < 0,05). 

Зокрема, вміст ефірів холестеролу у складі ліпідів ікри, отриманої від риб 

дослідної групи був у 4,5 разу менший, порівняно із вмістом ефірнозв'язаного 

холестеролу у складі ліпідів ікри, отриманої від коропів контрольної групи. 

Враховуючи те, що основною функцією ефірів холестеролу є транспорт жирних 

кислот у плазмі крові, таке зменшення їх вмісту в ікрі коропа за умов 

згодовування їм добавок мікроелементів не є таким, що може суттєво вплинути на 

розвиток ембріона. Вказане стосується також і зменшення відносного вмісту 

триацилгліцеролів у ікрі. Очевидно, що основну резервну функцію серед ліпідів у 

ікрі забезпечують фосфоліпіди, а не триацилгліцероли [11, 15]. 

Подібні зміни, які спостерігали в ікрі, зафіксовані також і в личинках (табл. 

2).  

 



2. Вміст загальних ліпідів і співвідношення їх окремих класів у 

личинок, отриманих від самок коропів, яким у переднерестовий період 

згодовували добавки Цинку, Селену та Йоду (М ± m, n = 3) 

Класи ліпідів Група риб 

контрольна дослідна 

Загальні ліпіди, г% 1,66 ± 0,033 2,50 ± 0,057** 

Фосфоліпіди, % 53,9 ± 0,76 71,8 ± 0,22*** 

Вільний холестерол, % 11,20 ± 0,16 17,53 ± 0,58* 

НЕЖК, % 13,79 ± 0,15 3,24 ± 0,53*** 

Триацилгліцероли, % 11,80 ± 0,47 5,54 ± 0,04*** 

Ефіри холестеролу, % 9,15 ± 0,79 2,14 ± 0,15*** 

 

Так, у личинок, отриманих від риб, яким згодовували добавки Йоду, Селену 

та Цинку констатовано збільшення вмісту загальних ліпідів (р < 0,01), відносного 

вмісту фосфоліпідів (р < 0,001) і вільного холестеролу (р < 0,05).  Ці дані також 

свідчать про позитивний вплив добавок досліджуваних мікроелементів на 

депонування поживних речовин в ікрі і в отриманих з неї личинках. Водночас 

фосфоліпіди залишаються основним джерелом резервних ліпідів і на цій стадії 

онтогенетичного розвитку риб.  

Серед інших результатів досліджень, отриманих у цьому досліді, звертає на 

себе увагу значне пропорційне зменшення відносного вмісту вільних жирних 

кислот (р < 0,001), триацилгліцеролів (р < 0,001) та ефірнозв'язаного холестеролу 

(р < 0,001) у личинок, отриманих від риб дослідної групи, порівняно до 

контрольної групи. Водночас відносний вміст вільних жирних кислот за дії 

досліджуваних мікроелементів зменшився у 4,2 рази, вміст триацилгліцеролів – у 

2,1 рази, а вміст ефірів холестеролу відповідно у 4, 2 рази. Проте, таке зменшення 

відносного вмісту вказаних класів ліпідів не повинно суттєво вплинути на 

розвиток личинок і їх збереження, особливо на тлі збільшення вмісту загальних 

ліпідів у личинках, отриманих від риб дослідної групи.  

Отже, отримані результати досліджень свідчать про позитивний вплив 

згодовування добавок солей мікроелементів Цинку, Селену та Йоду самкам 

коропів у переднерестовий період на вміст загальних ліпідів і фосфоліпідів у 

складі ліпідів, отриманої від цих риб ікри та личинок. Пояснення причин такого 

збільшення необхідно шукати у підвищенні загального рівня метаболізму у риб 



під впливом досліджуваних мікроелементів, що в свою чергу сприяло 

підвищенню інтенсивності депонування поживних речовин у ікрі і високого їх 

рівня в отриманій з неї личинках. 

Висновки. Додавання до раціону самиць коропа у переднерестовий період 

цинку сульфату, натрію селеніту та калію йодистого спричиняло вірогідне 

збільшення в отриманій від них ікрі та личинках вмісту загальних ліпідів та 

відносного вмісту фосфоліпідів у їх складі. Водночас зменшувався відносний 

вміст НЕЖК, триацилгліцеролів та ефірів холестеролу. 

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження необхідно 

спрямувати на з’ясування впливу Цинку, Селену та Йоду у складі мінеральної 

добавки до раціону самиць коропа у переднерестовий період, на вміст жирних 

кислот в ікрі і в отриманій з неї личинках. 
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ВЛИЯНИЕ ДОБАВОК МИКРОЭЛЕМЕНТОВ К РАЦИОНУ САМОК 

КАРПА В ПРЕДНЕРЕСТОВЫЙ ПЕРИОД НА СОДЕРЖАНИЕ ЛИПИДОВ В 

ПОЛУЧЕННОЙ ОТ НИХ ИКРЕ И ВЫВЕДЕННЫХ ИЗ НЕЕ ЛИЧИНКАХ 

М. Б. Фурманевич, В. А. Томчук, О. И. Вищур 

 

Аннотация. Исследование проводили на 2 группах карпов 5-летнего 

возраста, которые по принципу аналогов были разделены на контрольную и 

опытную группы, по 10 особей в каждой. Самкам карпов опытной группы 

скармливали комбикорм с добавками Йода, Цинка и Селена в виде калия 

йодистого дозой 5 мг/кг, цинка сульфата – 40 мг/кг и натрия селенита – 0,3 мг/кг 

комбикорма.  

Констатировано значительно большее содержание общих липидов – на 

уровне 4,96 г% в икре и значительно меньшее их содержание на уровне 1,66 г% в 

личинках карпов контрольной группы. Скармливание самкам карпов 

исследовательской группы в преднерестовый период в составе рациона 

минеральной добавки приводит к увеличению содержания общих липидов 

(р < 0,01-0,001) и фосфолипидов (р < 0,001) в икре и выведенной из нее личинках. 

Одновременно в исследуемых образцах зафиксировано пропорциональное 

существенное уменьшение (р < 0,05-0,001) относительного содержания 

свободных жирных кислот, триацилглицеролов и ефирносвязанного холестерола.  

Ключевые слова: карп, икра, личинка, липиды, фосфолипиды, 

триацилглицеролы, холестерол, йод, цинк, селен 

 

EFFECT OF MICRONUTRIENT SUPPLEMENTATION IN THE DIET OF 

FEMALE CARPS IN PRESPAWING PERIOD ON LIPID IN THE CAVIAR 

AND LARVAE OBTAINED FROM THEM 

M. Furmanevych, V. Tomtchuk, О. Vishchur 

 

Abstract. The study was conducted on 2 groups of carp 5 years age, which by the 

principle of analogues were divided into control and experimental groups of 10 

individuals in each. Fish kept in special trays under conditions of continuous closed 

system of water circulation. Temperature was maintained at 20 °C. Fishes control 

group fed for 30 days granulated feed (fish meal, soybean meal, wheat, corn, oil). The 

female carp of research group also fed similar feed, but with the addition of iodine, zinc 

and selenium in the form of potassium iodide in the dose of 5 mg / kg, zinc sulfate - 40 

mg / kg and sodium selenite - 0.3 mg / kg feed. At the end of the experiment from fish 

control and experimental group took samples of eggs and larvae derived from them for 

research in lipid composition. 

Higher content of total lipids on the level 4.96g% in the caviar and lower content 

in the larve – 1.66 g% in control group were constant. Feeding female carp in the 

experimental group in prespawing period with mineral supplements diet causes 

increase of total lipids (p < 0.01-0.001) and phospholipids (p < 0.001) in caviar and 

larvae derived from them. Thus, in the studied samples proportional reduction (p < 

0.05-0,001) content of free fatty acids, triacylglycerol and efirlinked cholesterol was 

fixed. 



Keywords: carp, caviar, larve, lipids, phospholipids, cholesterol, iodine, zink, 

selenium  

 


